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Політичні ідеології традиційно відігравали центральну роль у формуванні 

політичного ландшафту Європейського Союзу, визначаючи межі партійної 

конкуренції, урядів та суспільних дискусій. Вони слугували не лише як системи 

переконань, що пропонують бачення «доброго суспільства» та шляхи його 

досягнення, а й як потужні інструменти мобілізації та формування колективної 

ідентичності. Однак, з кінця ХХ століття та на початку ХХІ століття, європейський 

простір став свідком значних трансформацій у сфері політичних ідеологій. 

Глобалізація, цифровізація, міграційні кризи, екологічні виклики, економічна 
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нестабільність та зростання популізму кидають виклик традиційним ідеологічним 

поділам, що призводить до розмивання меж між «правими» та «лівими», появи 

нових ідеологічних гібридів та переформатування партійних систем. 

Традиційно європейський політичний простір формувався під впливом 

кількох основних ідеологій, які мали свої унікальні національні особливості, але 

поділяли спільні риси: 

 лібералізм започаткований на цінностях свободи, індивідуалізму, 

обмеженої держави, вільного ринку та демократії. У ЄС лібералізм еволюціонував 

від класичного до соціального лібералізму, що допускає більшу роль держави у 

соціальній сфері [3]; 

 консерватизм базується на принципах традиції, порядку, стабільності, 

поваги до ієрархії та інститутів. У Європі консерватизм часто асоціюється з 

національною ідентичністю та християнськими цінностями. Європейський 

консерватизм еволюціонував від традиціоналізму до неоконсерватизму, інтегруючи 

елементи вільного ринку, але зберігаючи скептицизм щодо надмірної інтеграції та 

втрати національного суверенітету; 

 соціал-демократія виникла як модифікація соціалізму, що відмовилася 

від революційних методів на користь парламентської боротьби та побудови 

держави загального добробуту через соціальні реформи, перерозподіл багатств та 

державний контроль над економікою [1]. Соціал-демократія була домінуючою 

силою у багатьох європейських країнах після Другої світової війни, але з кінця ХХ 

століття зіткнулася з кризою, пов'язаною з глобалізацією та неоліберальними 

реформами; 

 християнська демократія поєднує християнські цінності (солідарність, 

субсидіарність) з демократичними принципами та соціально-орієнтованою 

ринковою економікою. Була ключовою силою у післявоєнній Німеччині, Італії, 

Бельгії. 
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Трансформація політичних ідеологій у країнах Європейського Союзу є 

результатом взаємодії низки наступних чинників. 

Глобалізація – розмивання національних кордонів, посилення 

взаємозалежності економік та культурний обмін призвели до того, що традиційні 

національно-орієнтовані ідеології почали втрачати свою актуальність.  

Криза держави загального добробуту та неоліберальні реформи – зростаюче 

фінансове навантаження на системи соціального забезпечення та домінування 

неоліберальної економічної парадигми з 1980-х років призвели до скорочення 

соціальних програм та приватизації, що підірвало традиційні позиції соціал-

демократії та посилило позиції правих ідеологій [7]. 

Міграційні процеси та мультикультуралізм – масштабні міграційні хвилі 

викликали нові ідеологічні розломи, пов'язані з питаннями ідентичності, інтеграції, 

безпеки та культурної різноманітності [2]. 

Цифрова революція та інформаційне суспільство – поширення інтернету та 

соціальних мереж змінило характер політичної комунікації, сприяло появі нових 

форм політичної мобілізації та поширенню дезінформації [6]. 

Європейська інтеграція – сама інтеграція створює нові ідеологічні лінії 

розколу, наприклад, між євроскептиками та єврооптимістами, або між 

прихильниками подальшої федералізації та тими, хто відстоює національний 

суверенітет. Це призводить до переформатування партійних альянсів та 

ідеологічних позицій. 

Криза представницької демократії та зростання популізму – зниження довіри 

до традиційних партій та політичних інститутів, а також зростання популістських 

рухів, які часто апелюють до простих рішень складних проблем, підривають 

ідеологічний фундамент традиційної політики [4]. 

Під впливом цих чинників відбувається розмивання традиційних 

ідеологічних кордонів та поява нових форм політичної ідеології. 
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«Деідеологізація» та прагматизм. Деякі дослідники говорять про «кінець 

ідеологій» або «деідеологізацію», що означає зменшення ролі ідеологічної 

доктрини на користь прагматичного, технократичного підходу до управління. 

Зростання популізму. Популізм не є ідеологією у класичному розумінні, а 

радше стилем політичного лідерства, що протиставляє «чистий народ» 

«корумпованим елітам». Він може поєднуватися з елементами як лівої, так і правої 

ідеології, руйнуючи традиційні поділи. 

Поява «нових правих» та «нових лівих». 

Нові праві – часто поєднують економічний лібералізм з націоналізмом, 

консерватизмом у соціальних питаннях та антимігрантською риторикою. 

Нові ліві – зміщують акцент з класової боротьби на питання ідентичності, 

прав меншин, екології, гендерної рівності. 

Екологічні питання стали центральними, породивши «зелені» партії, що 

пропонують комплексну ідеологію, яка поєднує екологічні цінності з елементами 

соціальної справедливості та пацифізму. 

Євроскептицизм та єврооптимізм як ідеологічні розколи. Відношення до 

європейської інтеграції стало самостійним ідеологічним виміром, що перетинає 

традиційні поділи «ліві-праві» [5]. 

Гібридизація ідеологій. Партії та рухи часто інтегрують елементи різних 

ідеологій, створюючи «гібридні» форми. 

Трансформація політичних ідеологій у країнах Європейського Союзу є 

складним та багатогранним процесом, зумовленим впливом глобалізації, соціально-

економічних змін, міграційних процесів та нових технологій. Це призводить до 

розмивання традиційних поділів «ліві-праві», зростання популізму, появи нових 

ідеологічних розколів та гібридизації ідеологій. Наслідками цих трансформацій є 

зміни у партійних системах, ускладнення формування урядів та поява нових форм 

політичної поляризації. Розуміння цих процесів є критично важливим для аналізу 

політичної динаміки в ЄС та прогнозування її майбутнього розвитку. Подальші 
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дослідження повинні зосередитися на виявленні нових ідеологічних наративів та 

їхньої здатності забезпечувати стабільність та демократичний розвиток 

європейських політичних систем у мінливому світі. 
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